

情聊吧

如果你有故事,我们愿意倾听。  
请致电 13703889215 (9时~18时) 或 QQ961102360 与我们联系。

父亲节刚过,有人挑刺说,赞颂母亲的文章、歌曲实在是太多了,而表扬父亲的文字却寥寥无几。仔细想来,确有道理。这次,记者采访的主人公是一位看似不起眼的单身父亲。他那稳重含蓄却不乏细腻温暖的父爱让人感慨不已。

也许是因为个子不高、身材瘦小的缘故,许忠看起来要比他的实际年龄大很多。就是这样一个瘦小的男人,独自负担着照顾全家的重任。做为一个单身父亲,他倾尽自己所有的爱,来温暖两个正在成长中的孩子——

我不太爱跟别人聊天,更不会找我去倾诉自己平时照顾孩子有多么辛苦之类的话。作为一个男人,我想保留自己的自尊,不想被同情,更不想让别人觉得我的孩子没了妈很可怜。我不愿我的孩子生活在别人带有同情的目光下。我宁愿孤单、坚强地带着孩子一起生活。

看着孩子们每天健康、快乐地生活着,我时常会想起我过世的妻子——晓燕(化名)。如果她还在,我们一家四口应该过得更幸福。

爱妻离世

我和晓燕同在一个单位上班,每天早上一起出门,晚上一起下班回家,然后一起做晚饭。我们互相关心、体贴,日子过得平淡却安稳、幸福。

6年前,单位组织体检,就是这次体检改变了我们的生活状态。一向健康快乐的晓燕被检查出患了癌症。我们都惊呆了!当时家里除了4位年事已高的老人,还有刚上初中的女儿和年仅6岁的儿子。天,似乎塌下了一半。原来两个人一起负担的家庭,现在要靠我独自来负担。

每天下班后,我得先赶到医院,陪着晓燕做检查、打针、吃饭。然后赶回家,洗衣服、打扫卫生,照顾老人和孩子。忙完了这些后,还得坐下来检查两个孩子的作业,我不想因为家庭的变故,让孩子的学习成绩下降。

晓燕看我每天这么操劳,很心疼,为了减轻我的压力,她常常忍着病痛陪我说话。那时候,我俩经常在病房里看着电视聊天,仿佛又回到了我们恋爱的时候。晓燕很想治好病,和我共同支撑这个家,所以不管治疗有多么痛苦,她都咬着牙坚持。晓燕的病,让我们更加感到彼此在对方生活中的不可或缺。

虽然我每天都很累,但我并没感觉有多苦,因为内心很充实。一年后,晓燕由于病情恶化,撇下我和两个孩子,带着眷恋走了。

为了孩子

晓燕去逝后,我把全部精力放在了两个孩子身上。我甚至请求单位领导给我换了一个相对清闲的岗位,以便有更多的时间来照顾孩子。

女儿从小就乖巧懂事,学习也很努力,让我省心不少。让我感到头疼的是儿子。他是家里的独孙,从小被爷爷奶奶宠坏了,非常调皮。在学校不听老师的话,考试成绩也不是很理想。

令我没想到的是,他居然会为了玩游戏不回家。有一天,我做好晚饭等孩子们回来,一直到天黑也不见儿子回来。我让女儿在家等他,自己骑着自行车到学校找。当



倾诉人:许忠(化名) 47岁 医生  
采访记者:本报记者 杨寒冰 见习记者 高亚恒

时学校里除了门卫别无他人。我又给亲戚们挨个打电话,仍找不到他。我怕儿子有什么意外,心急火燎地在学校门口打着电话。这时,门卫提醒我去学校附近的网吧找找。于是我就一家一家网吧挨着找他,终于在一家网吧内,看见儿子在一个机位旁站着,正兴奋地喊叫着。我克制住内心的怒火,快步走过去,把儿子带出了网吧。到家后,我看着低头不敢吭声的儿子,突然觉得自己很失败。自从晓燕去世,除了上班,我几乎把所有的时间花在孩子的身上,既当爹又当妈的,可是儿子丝毫不知道珍惜这份爱。我既失望又生气,一怒之下动手打了儿子。第二天,儿子放学直接去了爷爷家,并将我打他的事情告诉了老人。父母知道我动手打了孩子,心疼得不得了。他们把我叫回去,狠狠地训了一顿。我知道这样宠孩子不好,可面对善良的父母,我无话可说。

后来,我决定每天都去接送儿子上下学,不管刮风下雨,始终坚持。我不能让儿子走上歧路,更不能对不起晓燕。

期冀未来

为了照顾孩子,我推掉了所有的应酬,谢绝了一切提亲,也几乎不和以前的朋友们联系、交往。有人说我变化太大,甚至有人说我不正常,这些我都不怕。因为我有自己的期盼,为了这个期盼我现在必须付出努力。

我规定女儿放学后就回家,不能在外逗留,周末不能私自外出,每天的作业我要一一检查,晚上我会陪着她学习。对待儿子,我更上心,每天接送他上学放学,陪他写家庭作业,帮他买课外读物一起复习。

可是,在我的努力管教、陪伴下,本来很听话的女儿,渐渐地开始有些反抗,说我不给她自由。儿子更是常常跟我吵架,说我变态。邻居们也时常劝我说,别把孩子逼得太紧,这样容易使他们形成逆反心理。我却不以为然。我不在乎别人说什么,只要孩子好,我什么都可以忍受。孩子现在不理解,长大后,总会明白我的良苦用心。

孩子们虽然对我不满,甚至有时反抗我,但我们的感情还是很深的。每年,快到过生日时,孩子们就会张罗着给我过生日。今年我过生日时,大女儿把过年积攒的压岁钱全都交给我,让我买身衣服,配一副新眼镜,儿子还给我煎了一个荷包蛋。那天,我们一家人在一起吃饭,俩孩子争着祝福我,拥抱我,我感到无比的幸福。

每天晚上我躺在床上,想象着有一天孩子们都长大了,考上了名牌大学,找到了好工作,各自有了幸福的家庭……我就会情不自禁地流出幸福的眼泪,我期盼着那一天早点到来。

点评

坦然接受命运,默默坚守自己的角色,这是我看完这篇文章后内心涌起的真挚的感动。不管是什么原因,单身父亲都作为当今社会的一个群体存在着,他们在适应家庭角色的生活中较之女性弱势更明显。但许忠仍无悔地坚持着,孩子的成才成为他清寂生活中最温暖的花朵。令人担忧的是,他过于刚性的强制管教手段会与儿子到来的青春期逆反形成强烈冲突,结果会事倍功半。学会理解孩子、尊重孩子、引导孩子的方法是许忠还需做的功课。另外,我认为许忠没必要为孩子牺牲自己未来的幸福,这种缺乏弹性、自我压抑、生活只有唯一出口的心理状态不仅不利于身心健康,还会增加孩子们的心理负担。相反,当许忠学会自我负责、敢于追求幸福、并有幸福能力时,父亲和孩子的两个世界才会有真正的幸福。

国家二级心理咨询师、  
婚姻家庭咨询师 沈会芝